

# 走遍泉城手绘多张旅游地图

## 六旬骑游达人杨宝生:让游客“带走”济南

他今年64岁,酷爱旅游探险,1996年曾骑行全国。为了向游客宣传济南,他走遍了济南泉水和省城老街巷,绘制了《济南七十二名泉手绘路线图》和《济南府城手绘地图》。他就是济南化肥厂退休工人杨宝生,喜欢在探险中寻觅快乐,在奉献中实现自我。

本报记者 蒋龙龙  
实习生 崔程娇 钟行利



杨宝生在修改历下区旅游图。  
本报记者 蒋龙龙 摄

### 自掏腰包2万元 印手绘地图分发

18日下午,记者来到杨宝生家中。刚见面,他就向记者展示了刚刚出版的《济南府城手绘地图》,地图上标明了老城区的主要街巷、景点和泉水。为方便游客读图,他还在地图上详细标明了公交站点、公共厕所和高架桥上下口的位置。《济南府城手绘地图》背面为《济南七十二名泉手绘路线图》。

这份《济南府城手绘地图》,杨宝生从2013年5月便开始着手绘制。他依据清代的《省城街巷全图》和济南市公布的《古城规划保护图》,用了一个多月的时间绘出。当年8月,杨宝生又手绘了《济南七十二名泉手绘路线图》,并于“十艺节”前出资2万余元,自费出版了地图。初版印刷1300份,用来发给参加“十艺节”的中介记者。今年1月,这两版地图再次重印,如今在新华书店、芙蓉街都能买到。

“我没有美术功底,画《济南府城手绘地图》可费了不少工夫,”老杨感叹说。在绘制《济南府城手绘地图》时,为了准确测量,他每天六七点钟出门,骑着摩托车逛遍了省城每条老街巷。

### 骑行1600公里 制作市郊景点图

一次到郊区旅游时,老杨发现当时的济南地图并没有标明周边的旅游景点,这对外来游客来说很不方便。为了弥补缺憾,2003年底,老杨开始了制图之旅,骑着摩托车走遍了济南城郊

的著名景点。他花了3个多月,行程1600公里。其间老杨可吃了不少苦头,饿了就啃口干粮,累了就随便找个地方睡。2004年3月,他绘出了第一份草图。

随后两个月,老杨又走遍了长清区,绘制的市郊面积达3000多平方公里,囊括了泉水、古建筑、古墓等有价值的景点古迹。《济南七十二名泉手绘路线图》上的每个景点之间标有里程,这些里程都是老杨骑摩托车按里程实地测量出来的。有时候为了测出两个景点之间的准确距离,他要往返好几次。

### 今年准备手绘 “天下第一泉”

老杨从小就痴迷于旅游探险,他还曾手绘了章丘旅游地图、秦琼行迹图、泉城特色旅

游地图。16岁时他曾徒步从南京走到南昌,再从南昌走到井冈山,1996年到1997年的“孤身摩托车中华万里行”活动中,他走遍了31个省、自治区、直辖市。

1999年,他参加了黄河漂流探险活动,是唯一在水中连续16天漂流不间断的人。2010年,他骑摩托车从济南去了黄河源头,并向四所学校赠送了2000多册书。2012年,杨宝生骑自行车环游台湾,实现了多年的“环岛游梦”。

在这些年的探险中,杨宝生几次与死神擦肩而过,摔断过锁骨,遇到过恶狼……

“因为经历过生死,现在把名利都看淡了。”杨宝生笑着告诉记者,手里还有好几幅地图没完成,今年他还想画一幅天下第一泉景区的旅游地图。

# “亲密接触”麻风病人的11位天使

## 他们虽是医护人员,同时身兼管家、保姆、亲人等多个角色

济南西郊,腊山脚下,是济南市皮肤病防治院麻风病住院部所在地。按照老说法,这里可以称为“麻风病村”。住院部11名医护人员共同守护着60名麻风病人,5名医生、6名80后护士,他们身兼了医护、管家、保姆、亲人等多个角色,数年如一日。

本报记者 孟燕  
实习生 徐军



在院里结婚的陈先生和赵女士生活得很幸福。  
本报记者 戴伟 摄

80后护士小闫帮病人查询手机话费余额。  
本报记者 戴伟 摄

### “他们把俺从‘鬼门关’拉了回来”

17日,省城飘起了雨夹雪,西郊的气温更低。住院部的西面是高速路,东面是铁路,安静常常被呼啸而过的汽车或火车打破。“一般人都不知道这里。以前更荒凉,进来需要走过一片麦子地还有一片坟地,现在有水泥路了。”济南市皮肤病防治院麻风病住院部主任于德宝已经在这工作了8个年头,病人们亲切地称他“大宝兄弟”。

他介绍,这里住着60名麻风病人,多数是治愈后的残疾人,其中70岁以上老人占了一半,还有5名80岁以上老人。病菌已经在他们身上留下了“不可磨灭”

的印记,面部畸形、眼睑外翻、足部溃烂、四肢残缺……

9点,于德宝穿上白大褂开始查房。“过节从家回来了,肚子还疼吗?”他询问72岁的韩方水,并嘱咐护士送药。老韩的女儿过年就给他打电话说父亲肚子疼。“大夫闭着眼都知道哪间病房住了谁,有什么样的症状,该吃什么药。”一同查房的护士长李娟说,住院久了这些病人的性格脾气都摸清了。

“没他们就死在家里了,把俺从鬼门关拉回来了,有他们就是‘保险公司’。”76岁的于敦来说于德宝是他的救命恩人。2009年,于德宝在章丘进村排查时,发现老人吃喝拉撒全在三面漏风的过道里,已经失明10年,四肢残缺,没人照顾。征求了意见

后,他开车把老人带回了医院,给老人做了白内障手术。

### 医护、保姆、管家、 亲人,一个都不能少

麻风病是世界上最古老的三大传染病之一,解放前,为了避免传染,唯一的办法就是火烧,活埋或者自生自灭。普通人对麻风病人也有着深深的恐惧。住院部的11名医护人员对于这60名麻风病人来说,不仅仅是医患关系,他们还是保姆、管家,也是“亲人”。

护士长李娟今年34岁,已经在这呆了10年,算上她,6名护士全是80后。“需要更有爱心,琐碎事也更多。”李娟说得很朴实,给病人掏掏耳朵,聊聊天或者一个

微笑,他们就很满足。

17日,70多岁的老刘跟在护士王圣娇身后,让她帮忙查查话费。“我们啥活都干,换轮胎、充话费、买东西、打扫卫生、聊天,一天都闲不下来。”

护士闫晓青在这里工作了5年。“我们都是80后,刚开始也害怕,工作也挺清苦,但总要有人去做这些。”因为病人的年纪大,分不清药片,她每天要帮病人“摆药”。

“住了七八年院,有的儿女就来过一两回。”李娟叹息,很多老人一到过年过节就开始哭或者闹腾,因为他们太想孩子了,这时候医护人员就要“勤动脑筋”。“过年过节都要包饺子,60个病人要包近2000个,累得手都捏不上皮了。”

## 两万元“救命钱” 两小时找回来

本报2月19日讯(记者 孟燕 通讯员 周灿银) 19日上午,市民王先生不慎将装有两万余元现金的钱包落在了112路公交车上,经过112路线全体驾驶员查找,终于物归原主。

19日上午9点左右,济南公交112路线调度室接到一位乘客来电,说自己的钱包落在了车上。“麻烦你们给赶紧找找,钱包里有两万元现金,是准备到中心医院给孩子看病交定金的,是俺们的‘救命钱’。”王先生特别着急。

工作人员立即咨询了男子坐车的时间和方向,同时向运行中的26部车发送了一条“请认真检查车厢有没有黑色钱包”的信息。112路线驾驶员接到指令后,几乎同时做出了反应,帮忙寻找。

这时,驾驶员张球正好赶回了停车场,即将对车辆进行卫生清扫。“接到信息后,这次检查特别仔细,最后发现黑色钱包在最后一排座椅的夹缝里。”张球表示,因为车厢后部比较黑,其他人并没有在意,他立即将钱包交到了车队。

上午10点30分,王先生接到了车队打去的电话,心中的石头终于落地。11点,王先生就打车赶到了车队,经过核实后拿回了钱包。“这是‘救命钱’,真的特别感谢驾驶员!”